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ВСТУП 

Актуальність. Сьогодні перед загальною середньою освітою стоять 

великі виклики, відповідь на які – запровадження концепції Нової 

української школи. Одним із її принципів є дитиноцентризм, що передбачає 

розкриття унікальності, талантів і здібностей кожного учня. Успішна 

реалізація цього принципу полягає, зокрема, у використанні педагогіки 

партнерства. 

Про партнерство у освітньому процесі пише і Василь Сухомлинський: 

«Якщо вчитель став другом дитини, якщо ця дружба осяяна благородним 

захопленням, поривом до чогось світлого, розумного, у серці дитини ніколи 

не з’явиться зло» [45]. 

Від сформованості компетенцій залежить успішна самореалізація 

молодої людини. Це завдання і є новим змістом освіти. 

Відповідно до Ст. 52 Закону України «Про освіту» визначено, що 

учасниками освітнього процесу України є: здобувачі освіти (тобто учні, 

студенти, слухачі, аудиторія); працівники освіти, педагоги та науковці; 

батьки учнів тощо [26]. 

В умовах соціально-економічних перетворень, які відбуваються в 

суспільстві, в системі освіти, на передній план виступають проблеми 

реалізації принципу педагогічного партнерства родини і школи, як засіб 

виховання підростаючого покоління. У всі часи співпраця сім’ї та школи 

вважалася пріоритетом у вихованні. Але через сучасну ситуацію в країні 

багатьох батьків турбує, перш за все, матеріальне і фінансове, безпекове 



благополуччя сім’ї, проблема виховання дітей йде на другий план. І все 

частіше батьки перекладають цю місію на педагогів школи. 

Виховання дитини починається в сім’ї, і якщо батьки не дотримуються 

загальнолюдських, моральних, культурних цінностей, не взаємодіють зі 

школою в вирішенні завдань виховання та навчання, то розвиток особистості 

дитини не може бути всебічним і ефективним. Підвищення мотивації 

сучасної сім’ї до здійснення виховання дітей вимагає від педагогічної науки і 

практики розробки науково методичного забезпечення взаємодії 

загальноосвітньої організації та сім’ї, а також психолого-педагогічного 

супроводу сім’ї в вирішенні завдань. 

Одним з головних завдань Державного стандарту початкової освіти є 

забезпечення психолого-педагогічної підтримки сім’ї та підвищення 

компетентності батьків в питаннях виховання і освіти, охорони і зміцнення 

здоров’я дітей [23]. 

Аналіз сучасного стану роботи закладів освіти в напрямку виховання 

підростаючого покоління показав, що існуючий формально-адміністративний 

підхід закладу освіти до організації співпраці з сім’єю, недостатнє володіння 

педагогами змістом, формами і методами взаємодії з батьками, не сприяють 

забезпеченню результативності навчально-виховного процесу. 

Проблема взаємодії сім’ї і школи завжди була в центрі уваги як  

видатних діячів ХVІ-ХVІІ ст. Ж.-Ж. Руссо,  Й. Г. Песталоцці, так і педагогів 

нашого часу К. Д. Ушинський (практика підготовки матерів та виховання 

дітей у сім’ї, підготовка вчителів для організації якісного освітнього 

процесу), А. С. Макаренко (наголошував на тому, що виховання дітей у 

кожній сім’ї стоїть на першому місці), В. О. Сухомлинський (окреслив 

шляхи, методи і форми взаємодії школи і сім’ї).  На необхідність організації 

співпраці сім’ї та школи з метою виховання дітей вказують багато 

дослідників: педагоги (класики К. Д. Ушинський, А. С. Макаренко, Ш. А. 

Амонашвілі, В. О. Сухомлинський, В. Ф. Шаталов, М. Г. Стельмахович, та 

сучасники В. П. Кравець, В. Г. Кузь, Г. Й. Шевчук , Л. М. Прокопів  та ін.), 



психологи (Л. С. Виготський,  П. П. Блонський, А. І. Захаров,  зокрема, 

сучасні В. В. Столін, С. Д. Максименко та ін).  

Проаналізувавши ситуацію, що склалася в сучасних освітніх 

організаціях, були виявлені наступні протиріччя: 

- між необхідністю організації системи взаємодії сім’ї і школи і 

недостатньою визначеністю та розробленістю педагогічних умов взаємодії з 

урахуванням вимог Державного стандарту початкової освіти; 

- можливостями сім’ї у вихованні дітей і недостатньою роботою школи 

по реалізації потенціалу сім’ї у вихованні дітей в умовах загальноосвітнього 

закладу. 

З вищевикладених протиріч випливає проблема дослідження, яка 

полягає у визначенні сучасних педагогічних умов взаємодії сім’ї і школи у 

навчанні та вихованні молодших школярів. 

У психолого-педагогічній літературі проблемі взаємодії педагогів і 

батьків учнів молодшого шкільного віку приділяється недостатня увага, хоча 

саме в цьому періоді дитина вступає в нові міжособистісні відносини, 

активно включається в процес навчальної діяльності, тобто починається 

новий етап становлення особистості. 

Вищеназвані протиріччя, недостатня розробленість проблеми взаємодії 

родини і школи у процесі освітньої роботи з учнями початкових класів, 

зумовили актуальність теми нашого дослідження: «Реалізація принципу 

педагогічного партнерства в умовах НУШ». 

Об’єкт дослідження – партнерство сім’ї та школи. 

Предмет дослідження – сучасні педагогічні умови взаємодії сім’ї і 

школи у процесі навчально-виховної роботи з учнями початкових класів.  

Мета дослідження – дослідити та проаналізувати стан реалізації 

принципу педагогічного партнерства школи та сім’ї у процесі навчально-

виховної роботи з учнями початкових класів в умовах НУШ. 



Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що процес 

взаємодії сім’ї та школи буде ефективним при створенні наступних 

педагогічних умов: 

- узгодженість цілей сім’ї та школи у навчанні та вихованні учнів;  

- особистісно-орієнтований підхід до виховання з боку всіх учасників 

взаємодії (школи, батьків); 

- підвищення педагогічної культури батьків у питаннях виховання 

дітей; 

- організація спільної діяльності всіх учасників виховного процесу; 

- налагодження інформаційного зв’язку між школою та сім’єю. 

Для реалізації поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  

1. Визначити зміст поняття «педагогіка партнерства», як одного з 

принципів НУШ. 

2. З’ясувати педагогічні основи та проаналізувати систему співпраці 

сім’ї та школи в освітньому процесі та її вплив на особистість дитини. 

3. Виявити та науково обґрунтувати актуальні форми співпраці батьків, 

учнів та вчителів початкової школи, стан їх використання педагогами у своїй 

роботі. 

4. Дослідити рівень педагогічної освіти батьків. 

Для досягнення поставленої мети та розв’язання завдань використано 

комплекс методів наукового дослідження: 

– теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, класифікація та узагальнення 

інформації з психологічної, педагогічної літератури та методичних джерел в 

аспекті досліджуваної проблеми; систематизація та узагальнення власного 

педагогічного досвіду, нормативних документів), які дали змогу сформувати 

власний погляд на поставлену проблему; 

– емпіричні (анкетування, бесіда, аналіз продуктів творчої діяльності 

учнів школи І ступеня, педагогічний експеримент) з метою визначення форм 

та методів взаємодії вчителя з батьками учнів та учнями, також визначення 

рівня педагогічної освіти батьків, від якої залежить особистісний розвиток 



дитини та ефективність освітнього процесу, узагальнення результатів 

експериментального дослідження та забезпечення їх достовірності. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:  

– уточнено сутність понять «педагогіка партнерства» (напрям 

педагогіки, орієнтований на виховання та навчання учнів на засадах 

гуманізму та творчого підходу до розвитку особистості) та «педагогічна 

взаємодія» (система взаємодії вчителя та учнів, що узгоджується з 

навчальним процесом і логічно продовжує роботу на уроках, проте може 

здійснюватись у позаурочний час як вчителем, так і батьками, з метою 

підвищення ефективності освітнього процесу); 

– визначено та охарактеризовано рівні (низький, середній та 

високий) педагогічної освіти батьків у сучасних умовах життя; 

– обгрунтовано актуальність використання активних форм і 

методів взаємодії вчителя з батьками молодших школярів. 

Практична значимість: матеріали дипломної роботи можуть бути 

використані студентами при вивченні педагогічних дисциплін, а також у 

процесі проходження ними педагогічної практики у школі 1 ступеня. 

Апробація. Попередні результати дослідження апробовано на: 

- ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми педагогіки початкової школи в контексті освітньої реформи», 22 

грудня 2020 року на базі Державного вищого навчального закладу 

«Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» (тема 

виступу: «Вплив способів взаємодії вчителя та учня в НУШ на становлення 

особистості молодшого школяра»); 

- ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія  

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами» 

(Четверта школа технологій інклюзивної освіти), 10-11 грудня  2020 року на 

базі Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 



Коцюбинського, м. Вінниця (виступ на тему: «Сімейні традиції у вихованні 

дітей з особливими потребами»); 

- міжвузівській (заочній) науково-практичній конференції 

«Добробут здобувачів освіти та учителів в сучасних умовах освітнього 

простору та соціуму», 26 лютого 2021 року на базі Хмельницької 

гуманітарно-педагогічної академії (тема виступу: «Способи забезпечення 

вчителем добробуту учня у школі»); 

- Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя» 

(VIІІ школа методичного досвіду), 24-25 листопада 2020 року на базі 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського, м. Вінниця (тема виступу: «Роль мистецтва у формуванні 

батьками особистості дитини»); 

- V Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти», 22-23 квітня 2021 року на базі 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського, м.Вінниця (тема виступу: «Батьківські ринги» як форма 

творчої взаємодії педагога із сім’єю учнів початкової школи»); 

- VІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти», 6 липня 2022 року на базі 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського, м. Вінниця (тема виступу: «Формування педагогічної 

культури батьків як одне із найважливіших завдань вчителя початкових 

класів в умовах нової української школи»); 

- Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя» 

(IX школа методичного досвіду), 22 листопада 2022 року у Вінницькому 

державному педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського, м. 



Вінниця  (тема виступу: «Арт-терапія як форма роботи з учнями початкової 

школи в умовах НУШ»); 

та представлено у наступних публікаціях: 

- Гірчук А. А. «Батьківські ринги» як форма творчої взаємодії 

педагога із сім’єю учнів початкової школи. Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти : збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної 

Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-23 

квітня 2021 р.) / за ред. О. А. Голюк ; Вінницький державний педагогічний 

університет імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної та 

початкової освіти.  Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2021.  Вип. 10. С. 

164-167 (див. Додаток З). 

- Гірчук А.А. Формування педагогічної культури батьків як одне із 

найважливіших завдань вчителя початкових класів в умовах Нової 

української школи. Актуальні проблеми формування творчої особистості 

педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти: збірник 

матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції. 

(Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) / за ред. 

Н.О. Пахальчук; О.П. Демченко; Вінницький державний педагогічний 

університет імені Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і 

початкової освіти імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі 

Поділля, 2022. Вип. 11.  С. 180-183. (див. Додаток З). 

База дослідження. Комунальний заклад «Погребищенський ліцей №2 

Погребищенської міської ради Вінницького району Вінницької області». 

Структура і обсяг дипломної роботи: робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел – 89, додатків – 10. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 
 

Проблемою сімейного виховання цікавляться вже не одне століття. Її 

досліджували видатні діячі як ХVІ-ХVІІ ст. ( Ж.-Ж. Руссо,  Й.Г. Песталоцці), 

так і педагоги нашого часу (К. Д. Ушинський, А. С. Макаренко, 

В. О. Сухомлинський). Також, важливість даної проблеми підкреслювали 

такі психологи, як Л. С. Виготський,  П. П. Блонський, В. В. Столін, 

С. Д. Максименко тощо. 

На даний час спостерігається підвищений інтерес педагогічної науки до 

становлення особистості, який вносить корективи в практику навчання і 

виховання. Особливо актуальними стають гуманістичні, особистісні підходи 

в освітньому процесі. Взаємодія між вчителем та батьками учнів стала 

надзвичайно актуальною, так як більшість шкіл перейшли до роботи за 

технологією Нової української школи, яка започаткована саме тому, що у ній 

дитина розвивається різнобічно та є об’єктом освітнього процесу. У НУШ на 

першому місці стоїть принцип «дитиноцентризму», який передбачає досить 

частий діалог з родиною кожного учня.  

Сучасні тенденції вимагають зміни в методах, формах і засобах 

навчання різним видам пізнавальної діяльності. Вчитель НУШ, 

використовує, також, різноманітні форми та методи взаємодії з батьками, 

проводить майже щоденну роботу з підвищення їх педагогічної освіти. Саме 



рівень педагогічної освіти батьків є важливою складовою якісного виховного 

процесу у сім’ї, а отже і у школі, так як дитина приходить у клас вже з 

зачатками виховання, а вчитель лише закріплює правильну поведінку та 

звички. І якісно це відбувається лише тоді, коли даний процес є 

двостороннім: те, що дитина бачить і вивчає  на уроках у школі має 

закріплюватись вдома. 

Дослідження проведено на базі Погребищенського ліцею №2. 

Педагогічний колектив закладу освіти вважає, що посилення виховної 

функції освітнього закладу обумовлює необхідність вдосконалення форм і 

способів взаємодії школи та сім’ї, педагогів і батьків. Саме тому 

пріоритетним завданням є посилення взаємодії з сім’єю. На практиці 

застосовуються найбільш раціональні її форми: загальні і класні збори 

батьків,  колективні та індивідуальні консультації, бесіди, лекції; вводяться 

нові форми, такі як «батьківські ринги», «батьківські перегони та змагання», 

тощо. 

 Школа намагається залучати батьків до участі в організації навчально-

виховного процесу: виступи перед батьками, підготовка і участь в проведенні 

позакласної та позашкільної роботи, господарська допомога. Індивідуальна 

робота з батьками та іншими дорослими членами сім’ї учня складна і 

різноманітна. 

Саме тому, спільна робота вчителів і батьків – це партнерська 

діяльність спрямована на гуманізацію виховного середовища, вироблення 

загальної стратегії діяльності школи і сім’ї, визначення програм спільної 

роботи, вдосконалення педагогічної майстерності, культури батьків і 

педагогів, в освоєнні нових принципів життєдіяльності і розвитку нових 

форм суспільного життя. Головний принцип такої діяльності – глибока 

повага і віра в особистість. 

Головна умова взаємодії школи та сім’ї – повне уявлення про функції і 

зміст діяльності один одного. Щоб ці суб’єкти могли розуміти один одного і 

представляти образ виховних можливостей один одного, могли 



встановлювати реальні дії взаємодопомоги, віддавати собі звіт, навіщо це 

робиться і чітко уявляти завдання виховання, засоби і кінцевий результат. 

При побудові взаємодії сім’ї і школи повинні враховувати певні 

проблеми: виховання в сім’ї однієї дитини, специфіка впливу неповної сім’ї 

на дитину; дефіцит спілкування батьків з дітьми у зв’язку з великою 

зайнятістю батьків. 

В процесі взаємодії не тільки педагоги повинні вказувати батькам на 

недоліки в методах і змісті сімейного виховання, а й батьки педагогам, – на 

аналогічні «збої» в роботі школи. Однак взаємна критика повинна бути 

обґрунтованою і конструктивною. 

Вся робота школи з сім’єю ділиться на дві основні форми: традиційні 

та нетрадиційні, що мають у собі колективні і індивідуальні. 

До колективних форм відносяться: педагогічний лекторій, педагогічний 

всеобуч, науково-практична конференція, батьківський день, класні 

батьківські збори. 

Серед індивідуальних форм найбільш поширеною є педагогічна 

консультація. На даний час усі вище зазначені заходи проводяться у 

дистанційній формі, у зв’язку з пандемією. 

З метою аналізу взаємодії педагогів з батьками учнів початкових класів 

було проведено дослідження на базі Погребищенського ліцею №2, в якому 

взяли участь учні 3-Б класу, 16 батьків класу та 6 педагогів початкової 

школи, що працюють безпосередньо у НУШ (з 1 по 3 класи). 

Дану дослідницьку роботу почали з вивчення пріоритетних для 

вчителів форм та методів взаємодії з батьками. Також, до анкетування 

вчителів було проведене спостереження, вивчення педагогічної документації 

та педагогічного досвіду. Проведене спостереження  дало змогу порівняти 

результати побаченого з вказаним вибором у анкетах та отриманої 

інформації у результаті аналізу педагогічної документації та педагогічного 

досвіду. Також, проведено проективну методику «Малюнок сім’ї» серед 

учнів 3-Б класу (аналіз малюнків проведено поверхнево, до уваги взято лише 



потрібні критерії для педагогічного аналізу ситуації в сім’ї), анкетування та 

заповнення опитувальника дитяче-батьківських відносин батьками – це 

допомогло дізнатись рівень педагогічної освіти батьків та зробити наступні 

висновки. 

З’ясовано, що вчителям важко звикнути до нововведень, які існують на 

даний час у НУШ, для них пріоритетним є використання традиційних форм 

та методів взаємодії з батьками молодших школярів, що не є результативним. 

Також, визначено, що рівень педагогічної освіти батьків є середнім, а також 

значна частина батьків з низьким рівнем педагогічної освіти. Як результат, 

така ситуація призводить до проблем зі взаємозв’язком вчитель-учень, учень-

батьки та навпаки. У сім’ях, де батьки мають низький рівень педагогічної 

освіти діти в більшості мають низький рівень знань та неналежне виховання.  

Виходячи з результатів дослідження, з’являється необхідність навчання 

конструктивним способам спілкування всіх учасників педагогічної взаємодії, 

підвищення рівня психолого-педагогічних знань батьків у питаннях навчання 

та виховання молодших школярів. 

Отже, за результатами дослідження, можемо рекомендувати вчителям: 

1. Урізноманітнювати, підбирати та застосовувати нові форми та 

методи взаємодії з батьками, звертаючи увагу на ситуацію та наявні 

можливості.  

2. При потребі використовувати інноваційні технології (електронну 

пошту, відеоконференції, тощо). Варто враховувати епідеміологічну 

ситуацію, уникаючи ризиків передачі збудників захворювання один 

одному та те, що країна знаходиться у стані війни — це ускладнює 

організацію освітнього процесу. 

3. Частіше звертатись до активних форм взаємодії з батьками 

(дискусії, третінги, інтерактивні ігри, тематичні акції, тощо). 

4. Вивчати передовий педагогічний досвід вчителів шкіл свого міста, 

області, країни, світу. 



Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів піднятої проблеми. 

Перспективу подальших досліджень вбачаємо у вивченні питань професійної 

підготовки вчителя початкових класів до реалізації педагогіки партнерства в 

умовах НУШ.  
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